

该适当顺应长辈,还是坚持活出自我?

“扫兴家长”春节期间引发热议

“为什么要在外面吃饭?又贵又不好吃!”

“大冷天又这么堵车,是谁说要出来的?”

“这么多人,能玩到啥?”

这样的话,刚刚经历过春节回家探亲的年轻人,是否听来特别熟悉?

今年春节期间,一条题为“中国家长为什么都特别扫兴”的视频在社交媒体上火了,发布了网友列举的家长们面对子女辈的种种“扫兴”言论,导致本该欢乐祥和的过年气氛全无。在发布者看来,这是部分家长表达和强调“特权”的方式。这条视频获得不少网友点赞认同,称这样的长辈亲戚为“扫兴家长”。

不过也有一些人表示,由于过去的教育和生活经历,“扫兴家长”养成了节俭的习惯和含蓄表达感情的方式,所谓

的“扫兴”并没有恶意,年轻一辈也不应把自己的习惯加强于老一辈。

家长爱“扫兴”引网友共鸣

这条“中国家长为什么都特别扫兴”的视频里,发布者列举了春节期间诸多父母长辈常见的否定式、打压式的语言表达,例如请亲戚去餐厅吃饭,却被批评“又贵又不好吃”;带老人出门游玩,又被批评“到处都是人有什么好玩”。

这一现象引发不少网友的共鸣。“我春节期间为长辈精心准备了羊绒围巾,结果被一众亲友集体批评。”市民朱女士回忆,今年春节前她花费上万元为家中长辈准备了羊绒围巾作为礼物,送上后被“围攻”,有人逼问价格后批评她“乱花钱”,有人说“这么贵还不如50块淘来的柔软”。“原本以为

送上礼物后他们会开心,结果全程被批评,吃饭都没啥心思了。”令朱女士格外不舒服的是,第二天她就看见有长辈戴上了,“明明很喜欢,为啥口是心非?”

在这条视频的评论区里,不少网友也写了自己类似的遭遇:送礼物永远被批评“买的什么乱七八糟的东西”,想安排旅游却被长辈回怼“啥都不想去,哪都不想去”。

在一些网友看来,这是老一辈的人们“自以为是”,只觉得自己是对的,无法接受别人的想法和安排。而视频发布者更认为这是长辈试图展现的家庭“特权”：“满足了打压别人的快感,享受了成为焦点的话语权,凸显身为‘过来人’的优越感。”

“遇到这样的情况,我会直言不讳地告诉他们,这些话会让人不舒服。”

市民傅先生表示,他希望自己的直言不讳和“冒犯”能让长辈们适应当下的环境,从而采取更直接有效的沟通方式。

“吐槽”未必是最佳沟通

“长辈们‘扫兴’固然不好,但年轻人‘吐槽’式表达就更优越吗?”今年40岁的季先生今年春节回重庆老家过年,成了亲戚长辈夸赞最多的人。“没有秘诀,就是他们说什么我都顺着说。”季先生几乎遇到了视频里几乎所有的情况,“比如长辈们说饭店里又贵又不好吃,我会顺着他们的意思往下说,比如‘确实没有家里做饭好,但就是想偷个懒’‘一年才一次不算浪费’,这样很快就过去了。最关键的是我并不觉得这是‘扫兴’,因为绝大多数长辈是真心心疼你破费

了。”在他看来,如今年轻人与长辈相处的时间并不多,“春节几天,我们为何不能放下身段,顺应他们的习惯,不把我们习惯的表达方式强加给他们?”

在互联网上,也有部分年轻人赞同季先生的观点。有网友表示,父辈们生活在物资匮乏的年代,勤劳俭朴、吃苦耐劳是他们坚持的美德。“如今情况变了,过去一些‘美德’今天显得‘扫兴’,可等我们老了,新的年轻人有自己的习惯,他们会不会认为我们的吐槽也很让人讨厌呢?”

视频的发布者也表示,视频初衷是想表达“个别不好的现象”,“时刻提醒自己不要成为那个扫兴的人,才能让家庭和自己拥有最大幸福和快乐。”

记者 范献丰

兔年新春又见“相亲潮”——

家长催婚依旧强烈 子女更重交友体验

每逢佳节被催婚,刚刚过去的春节,成了不少未婚青年的家长为子女张罗婚事大事的“最佳时机”。如何让子女从抗拒相亲到欣然接受?元宵节前夕,在一场名为“缔结美满姻缘,创造美好生活——梅园婚恋元宵感恩会”的活动中,30多位成功脱单的青年男女和他们的家长分享了脱单的甜蜜经历。

“近期,以往被压抑的相亲意愿开始慢慢释放、反弹,预示着新春后申城寻缘脱单形势将逐渐火爆。”上海市婚介管理协会理事单位、著名婚介机构梅园婚恋的创始人红梅老师说,“春节前后我们这里咨询的8成以上是父母,可见家长催婚的意愿依旧强烈。但是我们也欣喜地发现,越来越多刚步



入职场的“00后”开始进入相亲队伍,其中不少人是抱着‘交个朋友’的想法来尝试相亲脱单的。”

梅园婚恋提供的数据表明,2022年梅园会员成功牵手220多对,元旦和春节期间出现咨询、注册、领证结

婚“三碰头”的现象。对此,上海市婚介机构管理协会副会长、金牌红娘楼琼莉认为,随着疫情防控政策优化调整,交友联谊活动正在恢复正常,面对相亲回归主流,而过去三年受到压抑的相亲需求也将得到释放。“年轻人对相亲的刻板印象正在改变,从原先的抗拒到如今更重视交友活动的体验感,这就意味着优质的婚恋服务和品牌效应的重要性,在未来会越发凸显。”她呼吁全社会关注、参与“婚恋关怀”,推进“家庭建设”,同时婚介服务也应该从过去

单纯的“条件匹配”,转向提供专业的仪态指导、树立正向婚恋观等全方位的情感支持,增加相亲者的“恋爱值”和爱情获得能力。

据了解,梅园婚恋近年来加速纵横连横,积极拓展婚恋“朋友圈”,为会员提供线下交友的福利。如,和工青妇团下属单位合作开展丰富多彩的交友联谊活动,合作单位包括黄浦区南东、五里桥和半淞园街道,共青团黄浦区委、上海飞机设计研究院团委、华东建筑集团股份有限公司团委,周浦镇、航头镇、康桥镇和新场镇四地总工会,世博航伽运动文化驿站,闵行经济技术开发区工会等,旨在实现全市交友联谊的跨区域资源共享,帮助更多年轻人早日脱单。 记者 颜静燕

小小脚轮固定器可能藏有安全隐患

下周,全市中小学校将迎来新学期,近日,市市场监管局发布提醒:有滚轮的儿童家具,其脚轮固定器可能存在安全隐患。

据悉,崇明区市场监管局曾收到由上海市市场监管局交办的产品质量监督抽查不合格移送单,显示上海某公司网上销售的儿童学习椅经抽样检验,“5个脚轮不能被锁定”不符合GB 28007-2011《儿童家具通用技术条件》的标准,判定为不合格。

经查,国家强制性标准GB 28007-2011《儿童家具通用技术条件》规定:除旋转椅外,安装有脚轮的产品应至少有2个脚轮能被锁定或至少有2个非脚轮支撑脚。当事人销售的有脚轮的儿童学习椅5个脚轮均不能被锁定,容易导致儿童遭受人身伤害,对消费者的人身安全造成了隐患。

当事人的上述行为违反了《中华人民共和国产品质量法》第十三条第二款的规定,崇明区市场监管局根据《中华人民共和国产品质量法》第四十九条,依法对当事人作出罚款和没收违法所得的行政处罚。

市市场监管局提示说,购买儿童家具时要在这一点上特别注意:

标签上,应查看标识、包装是否完好,查看标签以及产品说明书是否明示执行国家强制性标准GB 28007-2011《儿童家具通用技术条件》。

外观上,查看是否有尖锐的边缘刮手,家具上的孔洞及间隙是否有卡住儿童肢体的风险。

使用可折叠、带滚轮的儿童家具时,应注意是否有锁定止动装置,避免造成家具倾翻,导致儿童压伤、摔伤。 来源:市市场监管局

“白金刚”入列 乘坐更舒适

本市两条公交线路更换新车型



市交通委介绍,即日起,巴士五公司165路20辆S0K车型与705路14辆S2M车型正式退役,更新换代为新能源公交“白金刚”S0S车型。车内设有无障碍设施,实现绿色公共交通的可持续发展,开启了绿色环保出行新时代。

165路是从康宁路枢纽站开往高陵路铜川路的一条线路,线路配车数有17辆,线路总长度达20.15公里。线路途经上海彭浦中学、新中高级中

学、行健职业学院和北斗星商业广场、大融城、绿地普陀商务广场以及地铁7号线新村路站。在高峰时段,车内空间较为拥挤。

705路是从平型关路江场路开往松兰路镇泰路的一条线路,线路途经大宁国际学校、风华初级中学、静安体育中学、华东师范大学附属宝杨实验学校以及轨交1号线汶水路和彭浦新村站。沿线学生、上班族居多。

新车型座位间距相对以往的老车型坐着更加宽敞,座位空间也变大了,坐起来很舒服。S0S白金刚新能源车型内部空间简洁大方,提高乘客舒适化体验,乘客座椅斜椅脚空间更开阔。减震舒适度优异,可大大降低车辆颠簸感,乘坐起来平稳舒适,为乘客打造一个放松舒适的乘车空间。

来源:市交通委 巴士五公司

节后道路交通运行逐步恢复常态

元宵节过后,迎来新一轮的企业开工潮,加之春节出行的车流已基本返沪,本周开始,本市道路交通运行将由假期模式逐步向常态过渡。为此,市公安局交警总队提醒广大司机朋友,在出行时间安排上建议提前或错时;驾车送学家长可提前规划好行车线路,尽可能提前出门避开高峰;首次来沪司机应了解掌握本市道路通行相关规定,按照行车规划出行。

对广大司机来说,工作日交通早晚高峰车流量大,在出行时间安排上建议提前或错时。同时,近期天气多变,要注意气候和路况变化,做好车辆日常车况检查,驾车时要注意控制车速、保持车距、错峰出行,提醒乘客系好安全带。新春佳节,不少市民购买了新车,尤其是随着新科技和新能源的发展,车辆功能越来越多,新车加上新手上路,一定要熟悉车辆功能和操作规范,提前了解自己需要通行路段的相关通行规定和交通标志标线后,再开车上路行驶。

下周周中,本市中小学校将迎来开学,对于驾车送学的家长而言,要提前规划好行车线路,熟悉沿线道路路况以及学校周边停车情况,尽可能提前出门避开高峰,以免耽误出行。

来源:市公安局交警总队